

三月二日

經文：歌羅西書二章

鑰節：「你們要謹慎，恐怕有人用他的理學，和虛空的妄言，不照著基督，乃照人間的遺傳，和世上的小學，就把你們擄去。」(2:8)

提要

在第二章中，保羅直接指出異端的偏差。它最基本的瑕疵，是奠基在「人為傳統」和「膚淺的學說」上，而不根據基督已完成的工作。「人為傳統」指的是，割禮的儀文（11節），由諾斯底派從猶太教中引來。而所謂膚淺的學說，或「世上的小學」，指的是物質世界構成的基本原素（地、氣、火、水——依希臘哲學的傳統）。這一異端摻入猶太教的傳統／希臘的哲學，又混了一點耶穌的事，弄成了一個很複雜的東西。而保羅認為，這一混雜乃是以假亂真的贗品。信靠耶穌，單獨這件事就夠了——不必再加上些什麼。

那便是為什麼保羅要說：「祂（上帝）赦免了（你們）一切過犯，便叫你們與基督一同活過來。又塗抹了律例上所寫，攻擊我們、有礙於我們的字據，把它撤去，釘在十字架上」（13、14節）。因為摩西的律法，已被「釘在十字架上」，保羅告訴歌羅西人，不要受律法主義者的脅迫（16節原文）。律法主義能殺人，耶穌卻讓我們活了（13節）。

他也告訴他們不要被拜各種天界之靈的人所脅迫。他「因著故意謙虛和敬拜天使」，且「窺察（他們）所沒見過的」（8節古卷小字）。這些神秘的宗教，保羅說：「與元首（基督）脫節」（19節NIV本）。他們充滿了緊張與狼狽，正如一隻被砍了頭的雞。

保羅的主張很清楚：「上帝本性的一切豐盛，都有形有體的居住在基督裡」（9節）。我們所需的一切是耶穌；有了他一切就足夠了。

禱告

主上帝，請幫助我們，務要小心，免得我們被剝奪、欺騙，不明白在我們主耶穌基督裡的真理。保守我們經常真誠，並且幫助我們今日與祂聯繫；藉著我們的言行，與他人分享這一切。奉耶穌基督的名禱告，阿們。